

让群众“托”得放心暖心安心 相山区托育服务工作守护孩子七彩童年

■记者 詹岩 通讯员 赵茜
实习生 陈汀芷

本报讯 软硬件设施齐全,环境干净温馨……走进相山区托于爱幼托育中心,仿佛置身于一个舒适明亮的“童话世界”,让人眼前一亮。

托于爱幼托育中心于去年开始筹建,设有五个标准班级,提供60个托位。园区内配有保健室、配餐室、生活教学一体区等功能设施,根据0—3岁孩子的特点设计、规划活动区域,通过科学、完整的托育养育照护体系,帮助孩子健康、快乐、科学成长。

随着“三孩”时代的到来,托育服务的需要逐年增加。为积极改善民生,保障“幼有所育”,相山区不断完善服务体系,扩大服务覆盖面,探索出了

一条按照“政府引导、社会参与、家庭为主、规范管理、立体监督”的婴幼儿照护服务新路子,让群众“托”得放心、暖心、安心。目前,像托于爱幼托育中心一样的托育机构,全区目前共有22家,已备案托育机构19家,可提供1540个托位。

为了把托育服务工作落到实处,相山区积极摸清3岁以下婴幼儿照护服务需求,在全区范围内开展3岁以下婴幼儿托育需求调查问卷工作,做到底数清、情况明。出台《相山区人民政府关于促进和加强3岁以下婴幼儿照护服务工作的指导意见》《相山区2021年3岁以下婴幼儿照护服务示范机构奖补实施方案》等相关政策,建立健全3岁以下婴幼儿照护服务工作管理体制机制,鼓励由社会组织、企业、事业

单位或个人举办照护服务机构,满足群众不同层次需求。

托育服务工作,一方面是要有人管,一方面是要管得好。相山区加强协调配合,推动多方参与齐发力。区政府主要领导、分管领导多次进行专题调研,协调解决照护服务机构的选址、用房、设置等问题,将托育工作纳入相山区“民生实事”来推进。区卫健、民政、人社、妇联等部门结合实际,开展3岁以下婴幼儿照护卫生健康管理、低保困难家庭婴幼儿救助、从业人员技能培训、妇女维权等工作。建立由区卫健委牵头的区级照护服务工作联席会议,不定期商议解决照护服务管理工作中遇到的困难和问题,引导照护服务机构合理布局和规范发展,守护好孩子的七彩童年。

托育服务,安全为要。相山区坚持“安全第一”原则,细化工作职责,对3岁以下婴幼儿照护服务机构的设置、登记管理、从业人员培训教育、食品安全监管、宣传引导等工作进行细化,按照职能分工,对服务机构的门卫、房屋设备、食品安全、疾病防控等进行监督管理和业务指导。各街道牵头实施综合监管,协调区域内派出所、市场监管所、医疗机构等,掌握照护服务机构工作开展情况,切实织密安全网、筑牢安全屏障。

此外,相山区还加强对家庭婴幼儿早期发展指导,通过全科医生服务团队、家庭医生入户指导,提高婴幼儿家长的科学育儿能力;定期举办健康专家巡讲、健康讲座等,向婴幼儿家庭普及科学育儿知识。

计生服务更加人性化 我市已投入使用 99台免费避孕药具自助发放机

■记者 詹岩
通讯员 李春燕

本报讯 9月26日是世界避孕日。记者从市卫生健康委药具管理站了解到,我市已有99台免费避孕药具自助发放机投入使用,方便向群众发放计生用品,让计生服务更加人性化。

免费提供避孕药具是国家基本公共卫生服务项目之一。自助发放机采取人机互动自助式发放

运行模式,集宣传、发放等功能于一体,24小时提供药具发放和宣传服务,操作简单,私密性强。凡是年龄在18至60岁之间的人群,均可以凭二代身份证自助领取外用避孕药具,同一身份证每个月可领取一次。

同时,自助发放机视频滚动播放避孕药具、知情选择等生殖健康教育短片,居民可了解避孕节育、药具使用等常识,进一步提高避孕药具政策、知识的知晓率。

淮北市立柜式智能刷二代身份证 免费避孕药具发放机设置地点一览表

序号	所在县区或单位及联系电话	设置地点
1	濉溪县(0561-6886073)	濉溪县妇幼保健院计划生育服务中心
2		濉溪县妇幼保健院门诊
3		四铺镇妇幼保健计划生育服务站
4		临涣镇妇幼保健计划生育服务站
5		双堆集镇妇幼保健计划生育服务站
6		濉溪镇闸东居委会
7		百善镇卫生院
8		韩村镇卫生院
9		刘桥镇计生服务站
10		孙疃镇卫生院
11		孙疃镇卫生院杨柳分院
12		铁佛镇为民服务中心
13		铁佛镇妇幼保健计划生育服务站
14		濉溪镇妇幼保健计划生育服务站
15		百善镇卫生院徐楼分院
16		南坪镇卫生院
17		南坪镇卫生院任集分院
18		五沟镇卫生院
19		五沟镇卫生院白沙分院
20	相山区(0561-3062881)	曲阳街道任井社区
21		曲阳街道惠民社区
22		曲阳街道卫生服务中心
23		凤凰山开发区小集子村
24		凤凰新城社区卫生服务中心
25		渠沟镇张集村
26		渠沟镇卫生院
27		渠沟镇张楼村
28		渠沟镇鲁楼村
29		渠沟镇郭王村
30		西街道安康社区
31		淮北市人民医院门诊三楼
32		淮北市人民医院住院部一楼
33		南黎街道锦华苑社区
34		南黎街道桂苑社区
35		南黎街道卫生服务中心
36		淮北市妇幼保健院门诊楼二楼
37		春秋社区一楼大厅
38		淮北市中医院门诊一楼
39		淮北师范大学医学院(老校区)
40		淮北师范大学卫生室(新校区)
41		东街道供电公司
42		淮北市百货大楼真棒超市
43		三堤口街道董庄社区
44		纺织社区大厅
45		三堤口社区大厅
46		东山街道翰林社区
47		任圩街道新星社区
48		任圩街道卫生服务中心
49		任圩街道运河古镇
50		任圩街道红星社区
51	相山区妇幼保健计划生育服务中心	
52	相山区洪山路123号市药具站一楼	
53	社集区(0561-4011068)	朔里镇卫生健康办
54		朔里镇葛塘村
55		朔里镇矿业社区
56		石台镇卫生健康办
57		社集区政务服务中心
58		高岳街道办事处高岳社区
59		高岳街道办事处东湖社区
60		段园镇牛眼村社区
61		矿山集街道徐庄社区
62		矿山集街道卫生健康办一楼大厅
63		烈山镇卫生院
64		蔡里社区烈山镇卫生健康办一楼大厅
65		百善镇卫生健康办(百善矿医院)
66		任楼街道任楼矿医院门诊大厅
67	任楼街道大院	
68	宋疃镇妇幼保健计划生育服务站大厅	
69	宋疃镇卫生院	
70	宋疃镇政府院内	
71	烈山区(0561-4686099)	古饶镇土山社区卫生院门口
72		古饶镇卫生院
73		海孜社区
74		临涣社区
75		临海童街道
76		杨庄社区
77		杨庄街道办事处
78		杨庄街道办铁运社区
79		杨庄中心社区新杨社区
80		烈山区卫生健康委
81		朱庄煤矿采掘楼一楼
82	朱仙庄矿西办公楼一楼	
83	桃园煤矿职工活动中心	
84	祁南矿单身宿舍	
85	青东矿职工食堂	
86	杨柳矿宿舍楼1-2号楼进口处	
87	涡北矿职工宿舍	
88	许疃煤矿眼膜厂岗室	
89	许疃矿职工食堂	
90	袁店一井煤矿职工宿舍一楼连廊处	
91	华塑股份二号宿舍楼	
92	集团机关办公中心大厅	
93	袁店二矿夫妻楼一楼	
94	淮北矿业集团(0561-4952516)	任楼煤矿计生办
95		五沟煤矿计生办
96		钱营孜煤矿
97		宿州市埇桥区建设北路71处东苑小区
98		宿州市汴河西路569号三十处小区
99		宿州埇桥区建设南路安装处小区南物业



9月22日,医生正在为社区居民测量血压。

健康调查 守护群众健康

9月22日,医生正在为社区居民测量血压。

当日,相山区西街道组织工作人员深入辖区开展健康素养调查工作。通过开展居民健康素养监测,全面掌握居民健康素养水平及变化趋势,不仅对全民健康素养促进、健康知识普及及行动等工作成效进行了科学评价,还通过分析城乡居民健康素养影响因素,确定优先工作领域,为政府和卫生健康部门制定政策提供了科学依据,进而为广大群众提供更加切实有效的健康管理服务。

■摄影 记者 冯树凤
通讯员 陈晓艳

市中医医院三名药师获市级技能大赛奖项

■记者 王陈陈
通讯员 王玉龙 葛德昇
实习生 程晨

本报讯 在我市日前举办的2022年度“安康杯”暨处方审核药师技能大赛中,市中医医院任春慧、孙海红、王

庆宇3位药师在赛场上尽显风采,脱颖而出,荣获三等奖。

随着国家医药卫生体制改革的不断推进,医院药事工作模式,由过去单纯的药品供应保障型,向临床药学与研究相结合的技术服务型转变。药师的工作由传统地提供调剂服务,转为

提高患者用药的安全性、有效性、经济性,参与临床患者的药学服务,指导患者合理用药,保障患者的用药安全和临床医疗质量。参加本次大赛的选手来自全市大型公立医院药学人员。大赛采取现场笔试和答题综合评分的方式进行。

近年来,市中医医院注重药学服务转型,加大药学人才培养,不断提升药师团队的专业能力。该院3位药师在本次处方审核大赛中表现出色,展示了市中医医院的药学服务能力及审方药师扎实的专业功底、个人风采,彰显了药剂师在医院药学工作中的价值。

市妇幼保健院区域医联体单位NIPT标本采集点授牌仪式举行

■记者 俞晓萌 通讯员 张婷婷

本报讯 9月21日,市妇幼保健院区域医联体单位NIPT标本采集点授牌仪式及学术交流活动在市妇幼保健院举行。市人民医院、淮北矿总医院、市中医医院、濉溪县医院、濉溪县妇幼保健院、濉溪县中医院接受授牌。

市妇幼保健院作为区域妇幼保健领域龙头医院,是一个快速发展的医院。经过40多年的发展,医院现已

成为省卫健委审批、市卫健委直属的三级妇幼保健院,同时也是产前筛查机构和淮北市唯一的产前诊断机构。除了发展自身的医疗业务,医院在建设管理规范、项目齐全、技术优越、质量控制严格的高端综合性区域产前诊断中心的同时,还积极响应国家医联体政策,成为安徽省儿童医院、安徽省立医院、安徽省妇幼保健院、南京市妇幼保健院医联体协作单位。

NIPT是指非侵入性产前染色体检测,主要针对胎儿罹患唐氏综合征或其他严重遗传疾病的风险。此次为区域医联体单位进行NIPT标本采集点授牌,也是医联体建设中的一个重要方面,有助于推动地区产前诊断技术的进一步提高。

近年来,市妇幼保健院成立市妇幼保健院专科医联体,面向我市区域所有医疗机构开放,实现优质专家资源、医疗资源、医学科技成果资源的

共享,提升地区产前诊断技术水平,从而切实有效地加快区域整体医疗技术水平提高与发展。为提升医院产前诊断中心的服务能力,市妇幼保健院还与云康集团—广州达安临床检验中心共同合作,搭建覆盖区域的协同服务网络,实现区域检验检查结果互认,使患者快速、便捷地享受到优质产前诊断服务,实现优质诊断更好地服务区域内医疗机构和患者之愿景。

市人民医院口腔医生详解特殊人群如何护牙

同,例如妊娠期妇女易患牙龈炎;幼儿虽然模仿能力很强,但动手能力很差,刷牙需要家长教育、指导、监督;学前儿童小学生易患龋,青少年、中学生牙周健康问题较普遍,中老年常见的多种口腔疾病,全身慢性炎症引致的功能丧失及康复问题。因此,口腔保健必须适合每个特定人群的需求,针对他们的特点和特殊问题进行预防及康复保健。

专业医生表示,女性在孕前6个月进行全面的口腔检查,发现口腔疾病尽早就医,倡导孕妇每天刷牙两次,逐步杜绝“坐月子不能刷牙”的不良习惯。婴幼儿口腔保健的目标是无龋以及完全保持牙龈健康。婴幼儿在6个月左右第一颗牙萌出,父母应该在6至12个月内安排婴儿第一次看牙。目的是发现、中止和改变任何由父母亲提供的可能不利于婴儿口腔健康的作法,开始采用积极的预防措施,如氟化物、喂养方法与菌斑的去除。每次喂

奶之后,用清洁纱布裹住手指或用橡胶指套牙刷轻柔擦洗口腔组织及牙龈,直至第一颗牙萌出之后,用细小毛刷帮助刷牙。预防奶瓶龋,喂给不含蔗糖的饮料及流食,喂药或其他营养品后应用清水帮助刷牙。

学龄前口腔保健是贯彻预防为主方针最重要的一环。由于儿童年纪小,注意力集中的时间短,父母应教会和帮助儿童刷牙。可帮助选用软毛小头的尼龙牙刷,易于清洁牙和按摩牙龈。2岁以后的儿童趋向于要自己刷牙,但这时儿童的灵活性较差,需要父母时常帮助及指导。3至6岁时父母亲应培养儿童建立良好地口腔卫生习惯,教会小孩正确的刷牙方法,刷牙应用少量含氟牙膏(黄豆粒大小即可)去除菌斑,有效刷牙。6岁之后乳牙开始脱落,恒牙逐渐萌出,此时可能发生疼痛、牙龈水肿、不舒服等症状,应及时找医生处理。

中小学生对口腔保健有自己的特点,此期口腔预防保健直接关系到恒牙关系的建立和恒牙列的健康。小学生阶段恒牙易患龋并有逐年增加的趋势,因此,预防龋的发生,早期发现、早期预防极为重要。中学生这阶段是龋齿发病的高峰时期,主要是菌斑与牙石的局部刺激,牙龈出血,炎症性肿大,预防与彻底清除牙菌斑与牙石,保持口腔卫生对牙周组织的健康十分重要。

老年人应选择合乎口腔卫生要求的老人用或成人用保健牙刷。有条件推荐使用间隙刷或使用牙线洁牙,有利于去除临面与根面的牙菌斑。选用扁平的木质牙签,顺着每个牙缝的两个牙面缓慢滑动,不要用力过猛过快,可帮助清洗牙邻面的牙菌斑。餐后漱口也是一种好习惯,但漱口不能代替刷牙,因为漱口达不到去除牙菌斑的作用。纠正不良卫生习惯与生活方式,如戒除烟酒嗜好,不用牙咬开瓶盖、硬物等。



■记者 黄旭

本报讯 今年9月20日是第34个“全国爱牙日”,当天上午,市人民医院口腔科专业医生来到相山区东山街道东山社区开展口腔健康知识讲座,详解妊娠期妇女、婴幼儿、学龄前儿童、中小学生的口腔健康,老年人这些特殊人群如何保护牙齿。

据悉,不同的人群口腔患病情况各不相同,对口腔保健的需求也各不相同